Puroniemi 29.6.2014
2. Kor. 11:21b-12:9; Matt. 16:13-19

Nimeen Isän, Pojan ja Pyhän Hengen!

Buddhalainen elämänfilosofia korostaa viittä elementtiä. Ne ovat tuli, vesi, ilma, maa ja henkisyys. Aivan oikein. Raha ja materia eivät takaa meidän onnellisuuttamme. Tarvitaan käänne, muutos, luopuminen jatkuvasta omaisuuden tavoittelemisesta ja kasaamisesta. Parhaat aarteemme ovat yhteisöllisiä ja henkisiä. Siitä hyvänä esimerkkinä ovat Puroniemen ystävät, jotka ovat hankkineet tämän leirikeskuksen omistukseensa. Tätä näkemystä haluaa korostaa myös tämä kirkon keskisuuri juhlapäivä, apostolien Pietarin ja Paavalin muistopäivä, Karjalan kielellä Petrun päivä, joka on samalla tämän pyhäkön temppelijuhla.
On paradoksaalista todeta, että kaikilla kristillisen kirkon pääsuuntauksilla on oma apostoli. Roomalaiskatolinen kirkko haluaa erityisesti korostaa Pietarin erityisasemaa apostolien joukossa, koska Pietari johti Jerusalemin alkuseurakuntaa ja hänestä tuli kirkon perimätiedon mukaan Rooman seurakunnan ensimmäinen piispa. Protestanttinen kirkko on halunnut opetuksessaan tukeutua vahvasti Paavaliin, Saulus Tarsolaiseen. Paavali oli diasporan juutalainen, fariseus, joka pani toimeen kristittyjen vainoja. Hän kääntyi kristinuskoon ja pian hänestä tuli kristittyjen kenties merkittävin johtaja.
Paavali on yksi Apostolien tekojen kirjan päähenkilöistä ja Uudessa testamentissa on kolmetoista hänen nimeään kantavaa kirjettä. Paavali vei kristinuskon Eurooppaan ja teki kolme merkittävää lähetysmatkaa. Paavalista tuli kiihkeänä ja voimakkaana johtajana erityisesti ei-juutalaisten eli pakanoiden apostoli. Hän käänsi uuden uskon kielelle, jota juutalaisuuden pyhiä kirjoituksia ymmärtämättömät hellenistiset pakanatkin ymmärsivät.

Meille ortodokseille rakkain opetuslapsi on Johannes. Kirkkomme perinteessä hän on saanut lisänimen Teologi. Johannes vaikutti Efesoksessa ja Patmos-saarella. Hän huolehti perimätiedon mukaan Jeesuksen äidistä ja on kirjoittanut raamattuun sekä hienoimman että vaikeimman kirjan, Johanneksen evankeliumin ja Ilmestyskirjan. Johannes oli kristittyjen ajattelija, jonka henkinen itsenäisyys ja kypsyys veivät hänet Paavalin ja Pietarin rinnalle. Hän oli alkuseurakunnan kolmas tukipylväs.
Päivän evankeliumissa Pietarille annetaan huikea tehtävä: hänen nimelleen rakennetaan koko kristillisen kirkon perustus, hänelle luvataan taivasten valtakunnan avaimet sekä lupaus sitoa tai vapauttaa meidät teoistamme tai ajatuksistamme. Läpi maailman historian meitä kristittyjä on kiehtonut ajatus onnellisesta elämästä ja vapaudesta. On totta, että sitä määrittävät yhteiskunnalliset sopimukset, kirkon oppi kuin myös omat valinnat. Meidän on tässä suhteessa hyväksyttävä myös kirkon auktoriteetti, koska se voi olla paljon tärkeämpi kuin oma mielipiteemme. Joskus lienee kirkon elämää ja oppia seuratessa hyveellistä ja erinomaista olla ajattelematta mitään.
Hengelliset ihmiset ovat tavoittaneet ihmisen perimmäisen olemuksen hiljaisuuden ja rukouksen kautta. Kun elämää kokenut sielu katselee ihmistä Jumalan kuvana ja kaltaisuutena, se ei näe uskovia ja pakanoita, ei vanhurskaita ja syntisiä, ei rikkaita ja köyhiä vaan ihmisiä siinä Jumalan kuvan kaltaisuudessa, johon heidät on luotu. Tämä kaikki on armoa. Luomakunta on armoa. Rakkaus on armoa. Anteeksiantamus on armoa. Elämä on armoa.

Jumalassa on hyvyys. Jumala on ihmisen hyvyyden lähde ja hyvyys lepää aina vapaudessa. Pakotettua hyvää ei ole olemassa. Tämän ovat eläneet todeksi myös apostolit Pietari ja Paavali. Heille vapaus oli armoa ja armo vastaavasti vapautta synnistä ja kuolemasta. Pietarilla ja Paavalilla oli erityisiä armolahjoja ja siksi heidät on luettu pyhien joukkoon. Gregorios Siinailainen opettaa meitä oman armolahjamme tiedostamisesta:
Tule siksi, mitä jo olet.

Löydä hänet, joka on jo sinun.

Kuuntele häntä, joka ei lakkaa puhumasta sinulle.

Omista hänet, joka jo omistaa sinut.
Arkkipiispa Paavali opettaa meitä kirjassaan Miten uskomme seuraavasti: ”Kristinusko ei meidän päivinämmekään ole mitään filosofiaa tai ideologiaa, vaan Kristuksen kohtaamista. Siihen johtavat edelleenkin nuo kolme: usko, seurakunta ja pyhä ehtoollinen. Yhdessä ne ovat Jumalan asettamat puitteen sille elämälle, jonka Kristus on opetuslastensa, apostoliensa ja pyhiensä kautta antanut maailmalle.”

Siunatuksi lopuksi tänä Petrun päivänä meille sopivat hyvin syvälliseksi opetukseksi päivän epistolatekstin sanat: ”Minun armoni riittää sinulle. Voima tulee täydelliseksi heikkoudessa. Sen tähden ylpeilen mieluimmin heikkoudestani, jotta minuun asettuisi Kristuksen voima” (2. Kor. 12:9). Amen.
