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Praasniekkaliturgian saarna
Kesän vehreys ja maaemon hedelmällisyys tekevät eläväksi erilaisten elämänkokemustemme vanhentaneen ihmisluontomme. Vietämme tänään Petrun praasniekkaa Puroniemessä, temppelijuhlaa, joka viitoittaa sitä pitkää kulttuurireittiä, mitä myöten ortodoksinen usko on tullut tänne Pohjan perille. 

Kun vuonna 1983 tämän paikan alkuperäinen omistaja ONL täytti 40 vuotta, se juhlisti tapahtumaa iskulauseella ”40 vuotta – eikä suotta”. Kaikilla oli päällä t-paita, jossa luki tuo teksti. Voimmeko nyt sanoa Puroniemestä ”60 vuotta – eikä suotta”. Lukemattomien lasten, nuorten ja aikuisten kokoontumispaikkana tämä hieno ja kaunis leirikeskus on ollut hengellisen kasvun ja etsimisen tyyssija. Meille kaikille tutun arkkipiispa Paavalin säveltämän ja sanoittaman ”hengennostatuslaulun” sanoin apostoleihin Pietariin ja Paavaliin viitaten ”apostolein puhdas usko, alkukatolinen tuo, sammumaton aamurusko, voiman, turvan yksin suo”.
Apostolien opetus, teot ja kirjoitukset evankeliumien ohella ovat kristillisen uskon kokemuksen perusta. Evankeliumitekstin Pietarin saama erityistehtävä ”sitoa ja vapauttaa ihmisten sieluja” ylittää analyyttisen järjen ja arkitajunnan rajat. Kuitenkin sille opetukselle rakennettiin kristillisen kirkon perusta. Mistä tässä on kysymys? Apostolinen seuranto on kristillisen pappisviran kivijalka. Se on rakkauden, armon ja anteeksiannon virka, jonka Kristus uskoi apostoleilleen ja opetuslapsilleen. Se jatkuu tänä päivänä kaikissa kirkon piispoissa ja papeissa, jotka uskossa ja totuudessa armon salaisuutta toimittavat.

Tiedämme, että opetuslasten joukko kasvoi Jeesuksen ylösnousemuksen ja helluntaikokemuksen jälkeen suureksi apostolien ryhmäksi, joka lähti viemään ilosanomaa kaikkeen tunnettuun maailmaan. Kun tänä päivänä kristillinen kirkko on jakautunut kolmeen pääsuuntaukseen, me voimme hengellisesti aistia, että jokaisella näillä suuntauksilla on myös oma apostolisuosikki. Protestanttinen kirkko hyvin mielellään opetuksessaan korostaa apostoli Paavalin analyyttisyyttä ja selkeyttä. Roomalaiskatolinen kirkko näkee itsensä apostoli Pietarin työn suoranaisena jatkajana. Me ortodoksit tukeudumme mielellään hieman mystiseen ja salaperäiseen rakkauden apostoliin Johannekseen.
Olen kohta 40 vuoden pappeuden kokemuksella tullut siihen tulokseen, että kristillisen uskon voisi kiteyttää kahteen sanaan: rakkaus ja anteeksianto. Kristillinen usko on tie, jota pitkin ihminen ja Jumala kulkevat toisiaan kohti rakkaudessa. Ensimmäisen askeleen ottaa Jumala, mutta ratkaisevan ihminen. Jokainen aukaisee oman latunsa. Ihminen valitsee.
Muutama vuosi sitten Suomen Kuvalehdessä viisi suomalaista pohti kysymystä, mitä on rakkaus? Kirjailija ja psykiatri Claes Anderson palaa raamatun alkukieleen kreikkaan ja toteaa seuraavasti: ”Siinä, missä eros on ihmisten välistä seksuaalista jännitteistä intohimoa, on agabe myötätuntoa, kiintymystä ja huolenpitoa kanssaihmisitä, alun perin sitä rakkautta, jota Jumala kohdistaa ihmisiin. Agape ei rähjää, ei rönsyile, sei sekoa mustasukkaisuudesta eikä tapa. Suvivirttä lainatakseni Sun rakkautes liekki sytytä rintaamme, luo meihin uusi mieli, pois poista murheemme.”
Turun piispan erityisavustaja Mari Leppänen pohtii rakkautta seuraavasti: ”Olen ajatellut kaikkia kyyneleitä ihmisten poskilla ja rakkautta. Rakkautta, joka kiinnittää aikaan, maahan, heimoon, maailmaan, sen ihmisiin ja maisemaan. Rakkautta, joka luo juuret. Rakkautta, joka päästää irti ja sitten ottaa avosylin vastaan, kun tulee palaamisen hetki.”

Teatteriohjaaja Milja Sarkola kuvaa taas rakkautta seuraavasti: ”Rakkautta on se, kun äitini on huolissaan siitä, miten voin. Rakkautta on se, kun lapseni juoksevat luokseni jälleennäkemisen riemusta ja halaavat minua. Rakkautta on sukulaiseni, joka nauraa itselleen ja elämälle, ei koskaan muille. Rakkautta on se, että jättää sanomatta asioita, jotka turhaan loukkaavat toista. Rakkautta on se, että aistii toisen yksinäisyyden ja yrittää lieventää sitä. Rakkautta on se, että toisen onni ja onnistuminen eivät ole minulta pois. Rakkautta on hyvää tekevä kosketus. Rakkautta on se, etten haluaisi olla päivääkään ilman sinua.”

Rakkauden kaksoiskäsky on yksi kristinuskon keskeisimmistä opetuksista. Ei ole olemassa persoonatonta rakkautta. Se vaatii aina kaksi osapuolta: kaksi ihmistä tai ihmisen ja Jumalan. Rakkaus Jumalaan ja rakkaus toiseen ihmiseen kulkevat myös aina käsi kädessä. Kun ne ovat kunnossa, kaikki muu tulee itsestään.
Rohkenen toivoa, että tämän paikan menneisyys, historia ja myös tulevaisuus kertovat meille myös erilaisia kauniita tarinoita rakkauden eri ilmenemismuodoista. Tämä paikka syntyi täyttämään sitä henkistä tyhjiötä, jota monet karjalaiset nuoret sodan jälkeen kokivat. Samanlainen tehtävä sillä on tänäkin päivänä. Tässä positiivisessa hengessä haluan lopuksi palata tämän Puroniemen perustajajäseneen isääni opettaja Väinö Jyrkiseen ja hänen säveltämäänsä ja sanoittamaansa ONL:n leirilauluun ja sen kahteen viimeiseen säkeistöön.
Varjopilvet nuoren mielen haihtui usvan lailla.

Uskon tuli meihin syttyi Arsenion mailla.

Perinteet kun Puroniemeen

kätkettyinä syömeen pieneen

tuomme tänne Hiekan sannan 

rakkahimman rannan.

Korpijärvi kuutamossa päilyy äänetönnä.

Yössä liekit nuotioiden häilyy ääretönnä.

Korpijärven rantamilla,

havupuiden latvuksilla,

aamutuuli havahtuu,

siivillensä nousee.

Pekka Jyrkinen

rovasti
